

## **АКТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ БЕЛАРУСИ И ВАТИКАНА К ИЗРАИЛЬСКО-ПАЛЕСТИНСКОМУ КОНФЛИКТУ**

**Ю. А. Нагибарова**

*Академия управления при Президенте Республики Беларусь  
ул. Московская 17, 220007, Минск, Беларусь, u.nagibarova@mfa.gov.by*

В статье анализируется близость подходов Республики Беларусь и Святого Престола к израильско-палестинскому конфликту на современном этапе, необходимым действиям в данный момент, а также к вызовам и угрозам, к которым может привести данный кризис.

**Ключевые слова:** Беларусь; Ватикан; Израиль; Палестина.

## **CURRENT APPROACHES OF BELARUS AND VATICAN TO THE ISRAELI-PALESTINIAN CONFLICT**

**Y. A. Nagibarova**

*Academy of Public Administration under the President of the Republic of Belarus  
st. Moskovskaya 17, 220007, Minsk, Belarus, u.nagibarova@mfa.gov.by*

The article analyzes the similarity of the approaches of the Republic of Belarus and the Holy See to the Israeli-Palestinian conflict at the present stage, the necessary actions at this moment, as well as to the challenges and threats that may be caused by this crisis.

**Keywords:** Belarus; Vatican; Israel; Palestine.

Конфликт между Израилем и Палестиной, вызванный территориальным спором между арабами и евреями, считается одним из самых долгих в мире и длится уже более 75 лет. Происходящие с 7 октября 2023 г. по настоящее время события, новой виток в, казалось, устоявшейся, но сдерживаемой вражде, который уже сейчас пугает количеством жертв с обеих сторон, имеет влияние не только непосредственно на Палестину и Израиль, но может стать причиной крайне серьезных последствий для всего региона. Провал дипломатических переговоров, готовность других государств поддержать одну из сторон в военном противостоянии могут привести к расширению границ боевых действий, увеличению количества их участников и в итоге к дестабилизации ситуации на всем Ближнем Востоке с вовлечением игроков из других регионов.

В глобальном масштабе израильско-палестинский конфликт представляет собой серьезный риск для мировой экономики, риск гуманитар-

ной катастрофы, серьезного роста антисемитизма, дестабилизации ситуации в европейских странах, а также значительного увеличения нелегальной торговли оружием.

Таким образом, конфликт между Израилем и Палестиной является чувствительным вопросом практически для всех стран мира. Однако события конца 2023 – начала 2024 гг. продемонстрировали некоторую неготовность большинства идеологически и религиозно нейтральных государств, в том числе на европейском пространстве, занять четкую позицию по данному вопросу, вплоть до серьезных разногласий и дипломатических скандалов внутри определенных союзов.

Одними из немногих стран, высказывающими последовательную и недвусмысленную позицию, стали Республика Беларусь и Святой Престол. Более того, виденье Минска и Ватикана во многом схоже, и оценки руководителей этих государств отличаются обоснованностью.

Во-первых, обе страны публично, с самого обострения конфликта, заявляют о том, что единственным выходом является создание двух отдельных государств в соответствии с имеющимися международными договоренностями.

27 октября 2023 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко подчеркнул, что «выход один – надо создавать Палестинское государство. Так, как было в 1947 г. принято решение». По словам белорусского лидера, «будут границы, они [палестинцы] будут жить в своем государстве» [1].

Аналогично высказывается и руководство Святого Престола. 14 октября 2023 г. в интервью ватиканским СМИ Государственный секретарь кардинал Пьетро Паролин отметил, что для достижения подлинно справедливого мира необходимо прийти к решению о двух государствах, «которое позволит палестинцам и израильтянам жить бок о бок, в мире и безопасности» [2]. Через несколько недель 1 ноября 2023 г. Папа Франциск внес уточнения, отметив, что при этом Иерусалим должен обладать особым статусом [3].

Во-вторых, достижение мира по мнению Минска и Ватикана возможно только путем переговоров обеих сторон, путем диалога, причем между непосредственно Израилем и Палестиной.

Епископ Рима неоднократно и последовательно выступал за необходимость продолжения именно переговоров, которые должны привести к прекращению огня в Газе и во всем регионе, подчеркивая, что существует лишь один путь к достижению мира – это диалог, и только диалог.

Глава белорусского государства высказался еще более конкретно, однозначно отметив, что единственный выход – это «сесть и договориться», причем договориться «раз и навсегда» [1].

В-третьих, лидеры обеих стран неустанно говорят о бесполезности силового решения кризиса, предостерегая в том числе других международных игроков от нагнетания ситуации.

Призывы Святого Отца к «немедленному прекращению бомбардировок и ракетных обстрелов» [4], к тому, чтобы повсюду положить конец враждебным настроениям, которые ведут лишь к эскалации ситуации, но не могут быть ее решением звучат с завидной регулярностью. Последний раз на момент написания данной статьи Понтифик широко высказывался на эту тему 29 января 2024 г. [5]. Такая позиция Святого Престола логична и последовательна. Епископ Рима неоднократно высказывался по данному вопросу, подчеркивая, что конфликты должны разрешаться не ничемными доводами силы, оружием и угрозами, но встречами, диалогом, терпеливыми переговорами.

Не менее постоянен в своем неприятии решения конфликтов силовыми методами и белорусский лидер. Более того, А. Г. Лукашенко убежден, что такой подход не позволит ни одной из сторон добиться ожидаемых результатов. «А население там [на палестинских территориях] вы видите: никакие ковровые бомбежки не помогут. Это будет эскалация и втягивание новых стран в этот конфликт», – отметил Президент Беларуси [6].

В-четвертых, обе страны, основываясь на последовательной многолетней внешнеполитической позиции, признают обоснованность Палестины в своем стремлении на обретение суверенитета.

Так, 29 ноября 2023 г. на вечере в Белорусском обществе дружбы и культурной связи с зарубежными странами по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом заместитель Министра иностранных дел Беларуси Е. А. Шестаков отметил «справедливость чаяний палестинского народа, который на протяжении долгих лет стремится обрести государственность, суверенитет, независимость и жить нормальной жизнью в условиях процветания и мира» [7].

Государственный секретарь Святого Престола Пьетро Паролин в рамках контактов с руководством Палестины и ее представителями неоднократно отмечал, что Ватикан признавал и будет и впредь признавать государство Палестина и его власти, а стремления палестинского народа представлены Государством Палестина кардинал назвал законными и обоснованными.

И Минск, и Ватикан смотрят на израильско-палестинский конфликт шире и глубже большинства коллег, анализируя различные причины возникновения такой ситуации, и не стремясь назначить единственного «виновного».

Так, 9 марта 2024 г. Папа Франциск заявил, что в конфликте Палестины и Израиля ответственность несут обе стороны: «то, что происходит

между Израилем и Палестиной – это война. А войну ведут двое, а не один. Безответственны те двое, которые ведут войну» [8].

Беларусь, в свою очередь, обращает внимание на не столь очевидные, но от этого не менее значимые обстоятельства происходящего, в частности на внутренние процессы в самом Израиле, наличие значительного внутреннего давления на руководителей этой страны. «Посмотрите, что там происходит. Там же внутри идет фактически бойня» [6]. Речь идет о травле премьер-министра Израиля Биньямин Нетаньяху, в том числе заведенных в отношении него уголовных делах.

В-шестых, лидеры обоих государств обращают внимание общественности, что это не просто локальный конфликт. Данный кризис несет в себе большие угрозы для стран и других регионов.

Глава белорусского государства предельно четок в своих оценках: «Израиль – ядерная страна, имеет ядерное оружие, которое может применить. Иран – не подарок [речь о мощи страны, в том числе военной]. И если вспыхнет – мало не покажется». Президент Беларуси отметил, что ситуация более опасна, чем кажется на первый взгляд, в том числе и по причине того, что может стать катализатором других региональных конфликтов, и тогда «может вспыхнуть вся планета» [6].

Папа Римский характеризует происходящее на Святой Земле как составляющее настоящей «мировой войны по частям» [9], вызывающей во всем мире страх и боль. Епископ Рима обращает особое внимание на другие аспекты негативного влияния израильско-палестинского конфликта на государства иных регионов – угрозу значительного повсеместного роста скрытого антисемитизма, в частности, среди молодежи, и страшные последствия, к которым эта тенденция может привести.

Необходимо отметить критику, которой подвергаются обе страны за решимость честно высказывать свою позицию, зачастую отличающуюся от актуального политического мейнстрима.

Папу Франциска, после его встречи с группами родственников семей заложников ХАМАС из Израиля и близкими палестинцев из сектора Газа, обвинили в том, что он «поставил в один ряд невинных, отобранных у их семей, и заключенных [палестинцев] за терроризм», а также не осудил в должной мере атаку ХАМАС на Израиль [12].

В ответ на такие заявления Святой Престол был вынужден опровергнуть данные обвинения. 23 ноября 2023 г. Государственный секретарь кардинал Пьетро Паролин заявил, что Святой Престол пытается любыми путями придерживаться справедливости и выражать близость всем страдающим сторонам. «Мне кажется, что в отношении этого ужасного нападения, которому подвергся Израиль, позиция была принята достаточно од-

нозначная, ХАМАС был осужден. Но вместе с тем мы не можем игнорировать то, что происходит с другой стороны: там множество жертв, раненых, разрушений. Его Святейшество хочет выразить близость обеим страдающим сторонам» [12].

В отношении Беларуси звучат еще более одиозные заявления. Минск и вовсе обвиняют в том, что ему этот конфликт выгоден.

Подобные абсурдные нападки в одном из своих интервью прокомментировал Глава белорусского государства. А. Г. Лукашенко отметил, что Беларусь и Россию упрекают, что благодаря ситуации на Ближнем Востоке украинский конфликт ушел на второй план. «Слушайте, ну давайте откровенно: то, что про нас начали меньше говорить, ну, наверное, неплохо. Но не такой же ценой. Люди гибнут. Чего мы радоваться будем?» – сказал белорусский лидер. Он обратил внимание, что по этой логике можно найти и других выгодополучателей от ситуации на Ближнем Востоке. «А что, американцам не выгодно? У них выборы... И выборы, и Украина – не получается. Надо как-то перейти на другое поле. Вот оно – тихонько перейдем туда, там проще. Там же не против России, ядерной державы, воевать. Поэтому им это выгодно» [6].

Изложенное позволяет сделать вывод о совпадении подходов Беларуси и Ватикана на государственном уровне по многим вопросам в отношении израильско-палестинского конфликта. Одновременно необходимо отметить, что готовность высказывать собственную взвешенную позицию, основанную на своих традициях, ценностях, а также объективном анализе не приветствуется нынешним политическим истеблишментом, в связи с чем оба государства подвергаются жесткой критике оппонентов.

### Библиографические ссылки

1. Лукашенко выступил в поддержку создания Палестинского государства [Электронный ресурс] // Информационное агентство «ТАСС». URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19134083> (дата обращения: 10.12.2023).

2. Паролин: атака на Израиль бесчеловечна, самооборона не может ударить по гражданским [Электронный ресурс] // Официальный сайт Святого Престола. URL: <https://www.vaticannews.va/ru/vatican-city/news/2023-10/parolin-ataka-na-izrail-beschelovechna-samooborona-ne-mozhet-ugr.html> (дата обращения: 20.10.2023).

3. Папа: пусть человеческая мудрость остановит войны [Электронный ресурс] // Официальный сайт Святого Престола. URL: <https://www.vaticannews.va/ru/pope/news/2023-11/papa-da-ostanovit-vojni-chelovecheskaya-mudrost.html> (дата обращения: 05.11.2023).

4. Папа Франциск призвал прекратить войну на Святой Земле [Электронный ресурс] // Официальный сайт Святого Престола. URL: <https://www.vaticannews.va/ru/pope/news/2024-03/papa-francisk-prizval-prekratit-voynu-na-svyatoj-zemle.html> (дата обращения: 04.03.2024).

5. Папа призвал к немедленному прекращению боевых действий [Электронный ресурс] // Официальный сайт Святого Престола. URL: <https://www.vaticannews.va/ru/pope/news/2024-01/papa-prizval-k-nemedlennomu-prekrasheniyu-voennyh-dejstvij.html> (дата обращения: 02.02.2024).

6. Выгоден ли России и Беларуси израильско-палестинский конфликт? Лукашенко ответил [Электронный ресурс] // Новостной сайт «БелТА». URL: <https://www.belta.by/president/view/vygoden-li-rossii-i-belarusi-izrailsko-palestinskij-konflikt-lukashenko-otvetil-596475-2023/> (дата обращения: 30.10.2023).

7. Шестаков: Беларусь никогда не меняла своих подходов по отношению к Палестине [Электронный ресурс] // Новостной сайт «БелТА». URL: <https://www.belta.by/politics/view/shestakov-belarus-nikogda-ne-menjala-svoih-podhodov-po-otnosheniju-k-palestine-602516-2023/> (дата обращения: 03.12.2023).

8. В конфликте Палестины и Израиля виноваты обе стороны, считает Папа римский» [Электронный ресурс] // Новостной сайт «РИА Новости». URL: <https://ria.ru/20240309/konflikt-1932067775.html> (дата обращения: 10.03.2024).

9. Папа: «Будем трудиться вместе ради мира на Святой Земле» [Электронный ресурс] // Официальный сайт Святого Престола. URL: <https://www.vaticannews.va/ru/pope/news/2024-02/papa-budem-truditsya-vmeste-radi-mira-na-svyatoj-zemle.html> (дата обращения: 10.02.2024).

10. Кардинал Паролин позвонил премьер-министру Палестины [Электронный ресурс] // Официальный сайт Святого Престола. URL: <https://www.vaticannews.va/ru/vatican-city/news/2023-10/kardinal-parolin-pozvonil-premer-ministru-palestiny.html> (дата обращения: 14.02.2024).

11. Госсекретарь Ватикана посетил посольство Палестины [Электронный ресурс] // Официальный сайт Святого Престола. URL: <https://www.vaticannews.va/ru/vatican-city/news/2023-10/gossekreter-vatikana-posetil-posolstvo-palestiny.html> (дата обращения: 20.10.2023).

12. В Ватикане выступили в защиту своей позиции по ближневосточному конфликту [Электронный ресурс] // Информационное агентство «ТАСС». URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19367051> (дата обращения: 25.12.2023).